

毛泽东在开国大典前后

今年是中华人民共和国成立70周年。70年前的开国大典宣告了新中国的诞生,宣告了中华民族的新生,成为难忘的历史瞬间,永远镌刻在了中华民族的历史长卷上。在开国大典前后,作为推动这一重要历史时刻实现的灵魂人物,毛泽东为新中国的成立和新政权的巩固作出了历史性贡献。

筹备新中国成立事宜

1949年6月15日,新政治协商筹备会议在北平中南海勤政殿召开,毛泽东当选为筹备会常务委员会主任,新中国成立筹备事宜进入了倒计时。他在开幕典礼上指出,新政协筹备会的任务是完成各项必要的准备工作,迅速召开新的政治协商会议,成立民主联合政府,以便领导全国人民,统一全中国,有系统地有步骤地在全国范围内进行政治的、经济的、文化的和国防的建设工作。在此期间,他一方面领导波澜壮阔的人民解放战争,一方面多次参加会议,就人民政协参加代表、组织职能、会议要讨论的主要文件、人民共和国中央政府组织及国旗、国歌、国徽等问题与会议筹备成员进行了真诚沟通,形成了一致性意见。

9月21日,中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平中南海怀仁堂隆重举行,毛泽东当选为大会主席团成员和大会执行主席之一,并致开幕词。他在开幕词中庄严宣告:“占人类总数四分之一的中国人从此站起来了”,“我们的民族将从此列入爱好和平自由的世界各民族的大家庭,以勇敢而勤劳的姿态工作着,创造自己的



开国大典上,毛泽东宣布中华人民共和国成立。

文明和幸福”。在紧张的会议期间,毛泽东听取了政协筹备工作经过报告、中国人民政治协商会议组织法、中华人民共和国中央人民政府组织法、中国人民政治协商会议共同纲领等起草经过的报告,听取了各党派、团体代表的发言,召集了国旗、国徽、国歌、纪年、国都问题的协商座谈会。

9月27日至30日,中国人民政治协商会议陆续通过了各种文件和决议,完成了准备工作。它通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》《中国人民政治协商会议组织法》《中华人民共和国中央人民政府组织法》,决定中华人民共和国定都北平,改北平为北京,用公元纪年,以《义勇军进行曲》为代国歌,以象征中国革命人民大团结的五星红旗为国旗,选举了中国人民政治协商会议第一届全国委员会委员、中华人民共和国中央政

府主席、副主席及全体委员,毛泽东当选为中国人民政协全国委员会委员、中央人民政府主席。大会通过的毛泽东起草的《中国人民政治协商会议第一届全体会议宣言》指出:“中国的历史,从此开辟了一个新的时代。”大会还通过了给中国人民解放军的致敬电、竖立“为国牺牲的人民英雄纪念碑”的决定和毛泽东起草的纪念碑碑文。毛泽东出席了人民英雄纪念碑奠基典礼,并宣读纪念碑碑文,表达对先烈的缅怀和崇敬之情。

参加开国大典

1949年10月1日的开国大典,标志着中华民族的历史揭开了新的一页,一个崭新的时代开始了,占世界人口四分之一的中国人民从此站起来了。在这个伟大的日子里,毛泽东的心情是激动的。

这一天,毛泽东仍然工作到凌晨5点多,后经警卫员几次催促才休息。14时,他在中南海勤政殿主持召开中央人民政府委员会第一次会议,宣告中央人民政府成立,会议决定《中国人民政治协商会议共同纲领》为政府施政方针。随后,毛泽东和中央人民政府委员会全体委员分别乘车驶向天安门,沿着古砖梯道登上天安门城楼。当毛泽东出现在主席台时,广场上30万群众欢声雷动,人声鼎沸,金水桥南的联合军乐队奏响了《东方红》乐曲,鲜艳的五星红旗迎风飘扬,彩绸、鲜花、灯饰汇成了喜庆的海洋。

15时整,期待已久的开国大典隆重开始。由中央人民政府秘书长林伯渠宣布典礼开始。毛泽东走到麦克风前,用洪亮的声音庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”人群中顿时爆发出雷鸣般的掌声和欢呼声。当林伯渠宣布“请毛主席升国旗”时,毛泽东神情凝重严肃,他用力按动电钮,凝聚着无数革命先烈鲜血的中华人民共和国五星红旗在雄壮的国歌《义勇军进行曲》声中冉冉升起,广场上人们肃静注目,见证着这一伟大的历史时刻。升旗仪式结束后,毛泽东宣读了中央人民政府公告,向全世界庄严宣布:“本政府为代表中华人民共和国全国人民的唯一合法政府。凡愿遵守平等、互利及互相尊重领土主权等项原则的任何外国政府,本政府均愿与之建立外交关系。”

接着,盛大的阅兵仪式开始了。中国人民解放军陆海空三军组成的部队,威武雄壮地由东向西依次通过主席台前。新中国第一代飞行员驾驶的14架战斗机、轰炸机和教练机,在天安门广场上空掠过,场面格外壮观。阅兵式共用了2个多小时,受阅部队人员总计有16000多名。阅兵式结束后,盛大的群众游行庆祝活动又开始了,游行的人们怀着兴奋的心情涌向主席台,大声喊道:“人民共和国万岁”“毛主席万岁”,扩音器里也不断传出毛泽东的声音:“同志们万岁!”到晚上9时25分,游行活动才告结束。无数色彩绚丽的烟花从广场四周腾空而起,人民载歌载舞,表达着内心的喜悦,尽情欢度中华人民共和国成立的第一个夜晚。

在开国大典这一天,毛泽东在天安门城楼上整整站了6个多小时,精神始终十分饱满。开国大典宣告了中华民族的诞生!宣告了中华民族的新生!一个独立、自主的中国出现在世界东方,具有5000多年文明历史的中国翻开了崭新的一页,踏上了新的征程。

巩固新生的政权

早在中共七届二中全会,毛泽东就指出,夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步,中国的革命是伟大的,但革命以后的路程更长,工作更伟大,更艰苦。在经过开国大典的短暂喜悦后,他又投入到了巩固新生政权的事业中。

10月上旬,毛泽东同刘少奇、周恩来等研究并草拟了中央人民政府政务院、人民革命军事委员会、最高人民法院、最高人民检察署等机构及政务院所属部门的负责人人选名单。15日,他参加了有各民主党派和各人民团体负责人参加的座谈会,协商政府各机构负责人的人选名单,请他们对人选名单进行研究和提出意见。18日,他主持召开中央人民政府委员会和政协第一届全国委员会常委会联席会议,讨论并确定了中央人民政府各机构负责人的名单。19日,他主持召开中央人民政府委员会第三次会议,任命了政务院委员、政务院所属各委、部、会、院、署、行的负责人员。新中国政权自此进入了正常的运行轨道。

与此同时,毛泽东将工作重点转移到了迅速恢复和发展经济上。11月28日,他主持召开中共中央政治局会议,研究了1950年全国收支预算和发行人民胜利折实公债问题,要求在新的一年减少现钞发行量,平抑全国物价,减少财政赤字,安定民生,逐步恢复和发展生产。29日,他在全国政协一届常委会第二次会议的讲话中,首次提出了“三年五年恢复,十年八年发展”的国民经济恢复和发展的总体设想。

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”。毛泽东在开国大典前后的重要政治活动展现了中国共产党人为中华民族谋复兴、为中国人民谋幸福呕心沥血、不懈奋斗的初心和使命。今天,中华民族站在了一个新的历史起点上,中华儿女唯有从他们身上汲取前进的强大动力,才能把我们的国家建设得更加富强更加美丽。

据《学习时报》王凤青/文